
 با تجزیه:دو حل معادله درجه 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 

 هاش صفره.یک ضرب اگر صفر بشه، یکی از عامل

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 ↔ 𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
= 0 ↔ (𝑥 + 𝑟)(𝑥 + 𝑠) = 0 

,𝑟اگر بتونیم دو عدد  𝑠 پیدا کنیم که 

𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
= (𝑥 + 𝑟)(𝑥 + 𝑠) 

,𝑟−موقع اون −𝑠 های معادله درجه دو ریشه𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 =  هستند. 0

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 ↔ 𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
= 0 ↔ (𝑥 + 𝑟)(𝑥 + 𝑠) = 0 ↔ 𝑥 = −𝑟 or 𝑥 = −𝑠 

,𝑟چجوری دو عدد  𝑠 که  پیدا کنیم𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
= (𝑥 + 𝑟)(𝑥 + 𝑠)؟ 

𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
= (𝑥 + 𝑟)(𝑥 + 𝑠) = 𝑥2 + (𝑟 + 𝑠)𝑥 + 𝑟𝑠 

𝑟باید  + 𝑠 =
𝑏

𝑎
𝑟𝑠باشه و   =

𝑐

𝑎
. 

𝑥2مثال: معادله  + 5𝑥 + 6 = و  ۵تونیم دو عدد که جمعشون یا میش کنیم؟ آتونیم تجزیهآیا میرا حل کنیم.  0
,2−های معادله . پس ریشه۲و  ۳بله. باشه پیدا کنیم؟  ۶ضربشون   هستند. 3−

𝑥2 + 5𝑥 + 6 = 0 ↔ 𝑥2 + 5𝑥 + 6 = (𝑥 + 2)(𝑥 + 3) = 0 ↔ 𝑥 + 2 = 0 𝑜𝑟 𝑥 + 3 = 0 
↔ 𝑥 = −2 𝑜𝑟 𝑥 = −3 

𝑥2مثال: معادله  + 5𝑥 + 6 =  را با فرمول درجه دو حل کنیم: 0

Δجا: حل: در اینراه = (5)2 − 4(1)(6) =  هاریشه . پس1

𝛼, 𝛽 =
−5 ± √1

2 × 1
=

−5 ± 1

2
= −2 , −3 

 های قبلی هستند.که همان جواب

  



 های معادله درجه دو:ع و ضرب ریشهجم

 
𝑎𝑥2حل: معادله درجه دو راه + 𝑏𝑥 + 𝑐 =  . دو تا جواب:0

𝛼 =
−𝑏 + √Δ

2𝑎
   , 𝛽 =

−𝑏 − √Δ

2𝑎
 

 اولا جمع دو ریشه:

𝛼 + 𝛽 =
−𝑏 + √Δ

2𝑎
+

−𝑏 − √Δ

2𝑎
=

(−𝑏 + √Δ) + (−𝑏 − √Δ)

2𝑎
=

−2𝑏

2𝑎
= −

𝑏

𝑎
 

 حالا ضرب:

𝛼. 𝛽 =
−𝑏 + √Δ

2𝑎
×

−𝑏 − √Δ

2𝑎
=

(−𝑏 + √Δ)(−𝑏 − √Δ)

4𝑎2
=

𝑏2 − Δ

4𝑎2
=

𝑏2 − (𝑏2 − 4𝑎𝑐)

4𝑎2
=

4𝑎𝑐

4𝑎2

=
𝑐

𝑎
 

 

 الان که تجزیه هم صحبت کردیم:

𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
= (𝑥 + 𝑟)(𝑥 + 𝑠) 

𝑟که  + 𝑠 =
𝑏

𝑎
, 𝑟𝑠 =

𝑐

𝑎
,𝑟−های معادله . ریشه −𝑠 هابودند. پس جمع ریشه 

(−𝑟) + (−𝑠) = −(𝑟 + 𝑠) = −
𝑏

𝑎
 

 هاو ضرب ریشه

(−𝑟)(−𝑠) = 𝑟𝑠 =
𝑐

𝑎
 

 شود.و اثبات با تجزیه هم انجام می

 

 هایش باشند.ریشه 5,6برعکس کار بالا: معادله درجه دویی بنویسیم که 

𝑥)جواب:  − 5)(𝑥 − 6) = 𝑥2یا معادلا:  0 − 11𝑥 + 30 =  ها هستند.هایش اون. ریشه0



,𝑚حل کنید )را  سؤال: معادله زیر 𝑛, 𝑝 )اعداد ناصفر هستند 

𝑥2 + (
𝑚𝑛

𝑝
−

𝑝

𝑚𝑛
) 𝑥 − 1 = 0 

,𝛼اگر یک است، ضریب پیشرو چون  خواهیم با تجزیه حل کنیم مثلا.می حل:راه 𝛽 ها باشند جمعشون ریشه−
𝑏

𝑎
و  

𝑐ضربشون 

𝑎
𝑝پس باید دوتا عدد پیدا کنیم که جمعشون . 

𝑚𝑛
−

𝑚𝑛

𝑝
𝑝این دو عدد  .1−باشه و ضربشون  

𝑚𝑛
, −

𝑚𝑛

𝑝
هستند  

.تمام . 

 

یعنی  .𝑥2، ضریب یعنی مثلا اگر درجه دو هست. 𝑥ترین توان ضریب پیشرو یعنی ضریب بزرگتعریف )نامگذاری(: 
𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑎، ضریب پیشرو 0 = 1. 

 

,𝛼فرض کنید که سؤال جالب:  𝛽 های معادله ریشه𝑥2 − 10𝑥 + 5 = خواهیم یک معادله درجه دو باشند. می 0
𝛼3هایش بنویسیم که ریشه + 1, 𝛽3 +  باشند. 1

𝑥2جواب:  − 852𝑥 + 976 = 0 . 

,𝛼یک راه این است که خود  :حلراه 𝛽 بعد به توان سه برسونیم و بعلاوه یک و ... دست بیاوریم.را به 

,𝛼دست آوردن یک راه بدون به 𝛽. 

𝛼اولا طبق فرض  + 𝛽 = 10 , 𝛼𝛽 =  های درجه دو()طبق قضیه جمع و ضرب ریشه 5

𝑚هایش خواهیم که ریشهله مییک معاد = 𝛼3 + 𝑛و  1 = 𝛽3 +  باشند. این معادله: 1

𝑥2 − (𝑚 + 𝑛)𝑥 + 𝑚𝑛 = 𝑚حالا سؤال هست.  0 + 𝑛 =? , 𝑚𝑛 =?. 

𝑚 + 𝑛 = (𝛼3 + 1) + (𝛽3 + 1) = 2 + (𝛼3 + 𝛽3) = 2 + (𝛼 + 𝛽)(𝛼2 + 𝛽2 − 𝛼𝛽) = 

𝛼2محاسبه برای  + 𝛽2: 

(𝛼 + 𝛽)2 − 2𝛼𝛽 = 𝛼2 + 𝛽2 → 𝛼2 + 𝛽2 = 102 − 2 × 5 = 90 

→ 𝑚 + 𝑛 = 2 + (𝛼 + 𝛽)(𝛼2 + 𝛽2 − 𝛼𝛽) = 2 + 10 × (90 − 5) = 852 

 و

𝑚𝑛 = (𝛼3 + 1)(𝛽3 + 1) = 𝛼3𝛽3 + 𝛼3 + 𝛽3 + 1 = (𝛼𝛽)3 + 850 + 1 = 53 + 850 + 1

= 125 + 850 + 1 = 976 

𝑥2 و بنابراین معادله آماده است: − (𝑚 + 𝑛)𝑥 + 𝑚𝑛 = 0: 𝑥2 − 852𝑥 + 976 = ۰ 


